

# 干化学法与尿沉渣法联合用于尿常规检验的效果观察及对检验准确性的影响分析

董肖 尤德宏

江苏无锡第八人民医院江苏无锡 214000

**【摘要】**目的: 本研究旨在评估干化学法和尿沉渣法在尿常规检验中联合应用对检验准确性的影响。方法: 选择 2022 年 1 月至 2022 年 12 月期间在我院接受尿常规检查的 100 例患者, 对所有患者均先后使用干化学法与尿沉渣法检验, 对比检出率和准确率。结果: 联合检验的阳性检出率与准确率均高于单独检验, 差异均具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论: 在尿常规检验中, 联合应用干化学法和尿沉渣法可以提高定量白细胞和红细胞等指标数值的准确性, 进而降低误诊率和漏诊率。这一研究结果具有重要的临床实践价值, 值得推广应用。

**【关键词】**干化学法; 尿沉渣法; 尿常规检验; 检验准确性

尿常规检验是临床常用的检查方法之一, 通过分析尿液中的生化及微生物指标来评估人体健康情况。它在许多疾病的诊断和评估中都起到重要作用, 尤其是对于肾脏疾病而言, 尿常规可以在病变初期就能够检测到尿沉渣和蛋白尿等相关指标。通过进行尿常规检查, 可以充分了解疾病的治疗效果和预后情况<sup>[1]</sup>。随着医学技术的不断进步, 尿常规的检查方法也变得更加科学和准确。然而, 由于每种检查方法都具有不同的特点和适用范围, 所以选择合适的检验方法非常重要。在尿常规检验中, 干化学法和尿沉渣法是常用的两种方法, 它们分别从不同的角度对尿液进行分析和评估。通过将干化学法和尿沉渣法联合应用于尿常规检验, 可以更全面、准确地评估尿液的生化成分和细胞组成, 从而提高检验的准确性和可靠性<sup>[2]</sup>。基于此, 本研究将探讨两种方法联合应用于尿常规检验中的效果, 并对其对检验准确性的影响进行分析, 现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择 2022 年 1 月至 2022 年 12 月期间在我院接受尿常规检验的 100 例患者, 男性 58 例, 女性 42 例, 年龄 20~47 岁, 平均年龄 ( $34.15 \pm 4.25$ ) 岁。所有患者的一般资料比较 ( $P > 0.05$ ), 具有可比性。

### 1.2 方法

1.2.1 干化学法检验<sup>[3]</sup>。干化学法是一种常见的尿常规检验方法, 它主要用于测定尿液中的化学成分。下面是干化学法用于尿常规检验的操作过程: 1. 准备: 将待检尿液样本倒入干燥的容器中。2. 制备试纸: 将尿常规试纸插入容器中的尿液中, 待试纸充分浸湿。3. 接触反应: 等待一段时间, 让试纸与尿液中的化学成分进行接触反应。4. 比色读数: 根据试纸上的颜色变化, 使用比色卡或仪器对结果进行读数。5. 结果解读: 根据比色读数的结果, 对尿液中各化学成分的含量进行解读。

1.2.2 尿沉渣法检验<sup>[4]</sup>。尿沉渣法是一种常用的尿常规检验方法, 用于观察尿液中固体物质的沉降度作为参考指标。以下是该方法的通常操作过程: 1. 准备工作: 准备一份清洁干净的容器 (例如试管或离心管)、尿液样本和显

微镜。2. 首先, 将尿液样本充分混匀。可以轻轻摇晃尿液样本容器, 确保尿液中的固体颗粒均匀分布。3. 接下来, 使用试管或离心管, 将尿液样本倒入容器中。一般来说, 约倒入容器 1/3 至 1/2 即可。4. 把容器放置在水平面上静置 10-15 分钟, 使尿中的固体物质沉降到容器底部。5. 将容器放在显微镜下, 调整显微镜的放大倍数以便观察。6. 使用显微镜观察尿液沉渣。通常可以看到沉淀物, 如红细胞、白细胞、细菌、上皮细胞、结晶等。7. 根据观察结果, 记录尿液中沉渣物的数量和种类, 并与正常范围进行比对, 以评估尿液的健康状况。

### 1.3 疗效观察

干化学法判定标准: 红细胞阳性检出标准  $> 7.0\text{U/L}$ , 白细胞阳性检出标准  $> 10.0\text{U/L}$ ; 尿沉渣法判定标准: 白细胞正常值 0~5 个/HP, 阳性为 5 个/HP; 红细胞正常值 0~3 个/HP, 阳性为 3 个/HP。本研究将对以上三种检验方式进行对比分析, 以确定各自的优势和适用情况, 从而为临床实践提供更可靠的指导和决策支持。

### 1.4 统计学方法

利用 SPSS20.0 对研究数据进行计算处理, 计量资料用均数  $\pm$  标准差 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示, 计数资料用率 (%) 表示, 采用 t 和  $\chi^2$  检验, 以  $P < 0.05$  为差异有统计学意义。

## 2 结果

在定量红细胞检验中, 尿细菌培养阳性检出率为 18.00% (18/100), 联合检验的阳性检出率与准确率均高于单独检验, 差异均具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。见表 1。

表 1 定量红细胞检验结果对比 [n(%)]

组别	阳性检出率	阳性准确率
干化学法	1.00 (1/100)	5.55 (1/18)
尿沉渣法	5.00 (5/100)	27.77 (5/18)
联合检验	15.00 (15/100) <sup>a</sup>	83.33 (15/18) <sup>a</sup>

注: 与干化学法、尿沉渣法对比, <sup>a</sup> $P < 0.05$

在定量白细胞检验中, 尿细菌培养阳性检出率为 25.00% (25/100), 联合检验的检出率与准确率均高于单

独检验, 差异均具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。见表 2。

表 2 定量白细胞检验结果对比 [n(%)]

组别	阳性检出率	阳性准确率
干化学法	7.00 (7/100)	32.00 (8/25)
尿沉渣法	11.00 (11/100)	44.00 (11/25)
联合检验	24.00 (24/100) <sup>a</sup>	96.00 (24/25) <sup>a</sup>

注: 与干化学法、尿沉渣法对比, <sup>a</sup> $P < 0.05$

### 3 讨论

尿常规检验是医学检验科中最常见的检验项目之一, 有着广泛的应用领域, 涉及各种疾病的诊断和治疗。通过对尿液样本的检测分析, 医生可以了解病人的肾功能、泌尿系统的病变以及一些代谢性疾病的存在与否<sup>[6]</sup>。尿常规检验包括尿液外观、尿液成分(尿胆原、白细胞、红细胞、尿蛋白等)以及尿液的化学性质等项指标的检测。这些指标对于医生和患者来说都具有重要意义, 它们可以帮助医生更准确地判断疾病的性质和病情的严重程度, 为患者的治疗和健康提供重要依据。

在尿常规检验中, 检验方式的应用主要包括干化学法和尿沉渣法<sup>[6]</sup>。干化学法是一种常用的尿液分析方法, 这种方法简单、快速, 并可以同时检测多种成分, 是尿常规检验中的常用方法之一。干化学法通过将尿样与特定的试剂反应, 可以观察到颜色的变化, 进而推断出红细胞的存在和数量。在干化学法中, 血红蛋白的检测通常通过加入硝普钠试剂进行, 与硝普钠反应后, 尿液会呈现出红色或红褐色, 这表明存在血红蛋白, 并可以初步判断是否存在红细胞。同时, 通过血红蛋白的检测结果还可以对尿液中的其他相关元素进行推断, 如红细胞计数、血红蛋白含量等。使用干化学法进行血红蛋白检验能够提供快速、简便的结果, 并且可以在常规尿常规检验中得到应用。尿沉渣法则通过离心沉淀的方式, 观察和分析尿液中的沉渣颗粒, 如红细胞、白细胞、上皮细胞、结晶、细菌等。尿沉渣法能够直接观察尿液中的细胞和颗粒, 提供关于泌尿系统疾病、感染和肾功能等方面的重要信息。

根据此次研究的结果, 可以得出干化学法与尿沉渣法

联合应用能够互为补充, 通过联合应用干化学法和尿沉渣法, 我们可以充分利用它们各自的优势, 全面评估尿液的生化和细胞成分, 从而提高尿常规检验的准确性和敏感性。由于尿液中的化学成分和细胞成分均可受到患者生理和病理状态的影响, 因此联合使用两种方法可以降低漏诊和误诊的风险, 准确评估患者的健康状况。此外, 我们还可以结合临床病史、症状和其他辅助检查结果, 综合分析判断患者的病情和健康状况。总之, 干化学法和尿沉渣法在尿常规检验中的联合应用, 可以更全面、准确地评估尿液的生化和细胞组成, 提高检验的准确性和可靠性。然而, 在实际操作中, 我们仍需注意操作的规范性和标准化, 以及维护设备的良好状态, 确保检验结果的可靠性和准确性。

综上所述, 在进行尿常规检验时, 医生应优先考虑采用联合检验的方法, 以提高诊断的准确性和疾病筛查的效果。此次研究为临床实践提供了有效的参考依据, 对于改进尿液检验的方法和指导临床医生的决策具有重要意义。通过不断的努力和研究, 我们相信在未来的医学领域中, 尿常规检验的技术和方法将会不断进步和完善, 为患者的诊断和治疗提供更好的支持和指导。

### 参考文献

- [1] 杜馨莉. 干化学法与尿沉渣法联合用于尿常规检验的效果观察及对检验准确性的影响分析[J]. 中国实用医药, 2021, 16(08): 206-208.
- [2] 薛波. 干化学法与尿沉渣联合用于尿常规检验的效果观察. 中国现代药物应用, 2020, 14(19): 117-118.
- [3] 王晶晶, 张维伦. 干化学法联合尿沉渣联合用于尿常规检验的效果观察. 数理医药学杂志, 2020, 33(7): 962-964.
- [4] 杨时流. 尿沉渣全自动分析仪与显微镜检测法在尿常规检验中的应用效果比照观察. 中国医药指南, 2020, 18(14): 131-132.
- [5] 黄玉霞, 曾连英, 曹颖. 干化学法与尿沉渣联合用于尿常规检验的临床效果观察. 当代医学, 2020, 26(14): 23-25.
- [6] 谈宗明, 石筱春. 干化学法与尿沉渣联合用于尿常规检验的临床效果研究. 中国社区医师, 2020, 36(9): 111, 113.